

以課程設計模式的建立與檢核 來進行學校本位課程評鑑

討論人：葉興華

台北市立師範學院初教系助理教授

國民中小學九年一貫課程的實施，是近年我國中小教育所面臨的最大變革。此項新課程雖自民國九十學年度，從國小一年級開始分階段施行，但新課程的實施醞釀已久，又經過為期兩年的試辦，許多學校在學校本位課程的發展上已頗具成果，各校所發展的課程如何透過評鑑提升品質、精益求精，遂成為現階段課程改革的重要議題。

課程評鑑進行的方式可依人員、目標、進行的時間、進行的人員、採行的模式等做不同的區分（黃政傑，民 80，354-358），但就現行我國中小學所進行的各項評鑑而言，大多仍由教育行政機關主導，在程序上先由學校自評，再由主管機關聘請專家組成小組覆評。這樣的評鑑程序常引起受評鑑者的諸多抱怨，如：注重文書表面資料、干擾正常行政與教學運作、走馬看花未能充分了解實際情形等。前述的抱怨，固然顯示主管機關所進行的評鑑仍有待改進之處，也反應了受評鑑者對於評鑑的過度恐懼，與對於評鑑意義的認識不夠真切。

九年一貫課程雖已透過法令正式實施，但各校的實施情形差距頗大，許多學校積極推展的精神令人敬佩；部份教師抗拒改革的心態也令人憂心。此刻若由教育行政機關進行全面大規模的評鑑，恐易對於積極推展的學校帶來一些挫折，也可能加深部份步伐較慢學校教師抗拒改革的心態。所以筆者認為，在主管機關進行全面評鑑之前，宜本著本次課程改革的精神之一——「學校本位」，鼓勵各校先行進行「學校本位的學校本位課程評鑑」（以下簡稱學校本位的校本課程評鑑）。

課程評鑑是需要相當的理論知識與技巧做基礎的。現階段如要鼓勵進行學校本位的校本課程評鑑，筆者認為可以從課程設計模式建立與檢核的角度著手，以下將說明此論點的優點、課程設計模式建立過程中的考量重點、運用時的注意事項等。最後，就校本課程評鑑未來的展望，提出個人的想法。

一、以課程設計模式的建立與檢核進行校本課程評鑑的優點

課程評鑑的目的除了是課程優缺點的判斷，追溯過去的績效之外，更要展望未來。因此課程評鑑的範圍必須包括整個課程發展的過程，也就是包括課程的規劃、設計、實施，及學習結果的評鑑等。在基於教師即評鑑者（Davis, 1980）的觀念

下，如果透過課程設計模式的建立與檢核進行校本課程評鑑，筆者認為其具有下列六項優點：

(一)對於課程設計的改進具有實質的意義

當課程設計進入了科學化之後，課程設計模式的運用，被認為是提升課程設計品質的有效方式之一。因為，透過系統化的步驟，可以幫助教師掌握課程設計的每一個環節和應注意的事項。

當然，對於許多學校或教師而言，可能不知什麼是課程設計模式，或自身的課程設計模式為何。簡言之，課程設計模式就是說明教師在進行課程設計時，是按什麼樣的程序設計的，在這些程序中考量到哪些因素，如何做判斷選擇等。這樣的過程可以藉由文字描述後，再用簡單的流程圖加以描繪。此流程可能存在老師的心中，如果能夠具體加以描繪，並將評鑑的範圍訂於檢視這樣的過程是否適切，是否照著執行，可以幫助教師反省課程設計，對於課程設計的改進具有實質意義。

(二)符合一般常運用的評鑑方式

背景輸入過程成果模式（簡稱 CIPP 模式），是教育評鑑中運用相當廣泛的方式。因為其從背景、輸入、過程、結果等資料的蒐集和評鑑中，有助於評鑑者和受評者了解問題所在，並提出具體的改進建議。在課程設計的過程中，所考慮的不單單僅是教師教學的問題，對於教學目標的設定、教學內容的選擇、組織、學習評鑑等均需考量，同時對於影響這些過程的因素也要一併思考，故模式的建立，並非僅是簡單的流程，是需要觀照到許多面向的。所以，若能鼓勵學校和教師以校本課程設計模式之建立與檢核，來做課程評鑑，其實是相當接近 CIPP 的評鑑模式，可以幫助評鑑工作蒐集到較為廣泛的資料，對學校的課程發展做更深入的了解，有助於改進策略的擬定。

(三)可兼具形成性評鑑的意義

課程評鑑更積極的意義在於改進課程，事後的改進是途徑之一，過程中的檢核更能協助老師掌握課程設計的方向。是以，若能以課程設計模式的建立和檢核來作為校本課程評鑑的方式時，除了課程實施之後可以利用所建立的模式來進行總結性的評鑑外，課程進行的過程中教師也可以隨時利用建立的模式來檢核自己的課程設計，因此可兼具形成性評鑑的意義。

(四)符合學校本位的改革精神

由教育行政機關所進行的外部評鑑，比較傾向於從旁觀者、應然及整體的角度來進行。但既然是學校本位課程發展，強調各校的個別性，若由教育行政機關進行之評鑑，可能將重點置於各校課程發展較為共通的部份，如此一來，結果是無法滿足學校對於課程評鑑的需求。因此，若能透過課程設計模式建立與檢核的過程，各校建立學校本位的課程設計模式，再透過所建立的模式來進行課程設計的檢核與課程評鑑，是非常符合學校本位的課程改革精神的。

(五)有助於課程評鑑功能的發揮

由外部人員所進行的課程評鑑，可能在評鑑者與受評鑑者不熟識、評鑑時間不夠長、或者主管機關會依此評定各校辦學績效，甚至祭出獎懲的情況下，讓受評者感到莫大的壓力，導致評鑑工作發揮效用的程度有限。然由學校利用所建立的課程設計模式來進行課程設計的檢核與課程評鑑時，這樣的工作勢必由學校內的人員來

進行，不僅可以落實教師即評鑑者的觀念，且由內部人員進行評鑑工作，比較容易了解課程設計的實際的狀況，較不容易引起校內人員的恐慌，更易針對問題與學校情境提出可行的改進途徑，是有助於評鑑功能的發揮。

(六)評鑑工作容易

如果能利用由學校所建立的課程模式來進行的課程設計的檢核和評鑑，評鑑的工作就可簡化，僅需要依所建立的課程設計模式設計檢核表即可，而課程設計模式的建立應不困難，因原本教師在進行課程設計或學校在發展課程時就有一套依循的程序，現在僅是將其具體化，訴諸於文字和流程圖，只要教師會設計課程就能進行。而有評鑑需求的學校，大多已完成課程設計的工作，所以執行起來困難度似應不高。

二、學校本位課程發展模式建立的考量重點

如利用學校課程設計模式的建立與檢核來進行校本課程的評鑑，其關鍵點在於課程設計模式的建立，亦即課程設計模式的良窳將關係著課程評鑑的進行。課程設計的模式，許多學者（黃政傑，民 80，103-182；楊龍立、黃光雄，民 89，47-78）均加以介紹探討。但每個學校都有特殊的環境脈絡，各校課程模式的建立不在於複製這些模式，而是根據學者所提供的意見發展出自己的課程設計模式。各校建立課程設計模式時，除參考學者所介紹的內容外，還應考量到下列四項重點：

(一)課程設計模式的結構必須考慮周詳

專家所提出的課程設計模式，會依所適用的課程層級不同而呈現不同的複雜度，但學校所建立的課程設計模式是校內所使用的，故可參考學者所提，修正成為自己適用的。在結構方面，應注意下列四點：

1. 應包括目標的擬定、課程內容的選擇和組織，課程實施以及學習評鑑等過程。
2. 各過程中要考慮的影響因素亦應於模式中呈現。
3. 各過程和考慮的影響因素間的關係要加以描繪。
4. 各過程中所負責監督和執行的人員與單位必須釐清。

(二)課程設計模式之建立必須是全體的共識

課程設計模式的建立必須是學校成員全體參與和全體共識的結果。建立的過程可以由學年會議或各領域小組開始，最後透過課程發展委員會、或校務會議做最後的確認。如果學校的教師對於課程設計模式欠缺認識，可嘗試請了解課程設計模式的老師，將校內的課程設計模式描繪出來後，交由各學年會議或領域課程小組討論，然最後的定論仍必須是全體的共識。

(三)課程設計模式建立的目的在於作為課程設計和評鑑的依據

本文所主張建立之課程設計模式，主要是作為學校課程設計和評鑑的依據，不是作為外部評鑑時的書面資料，因此必須是可行的，學校發展課程必須且能達成的部份，不適於過度的理想化。所以，在課程模式建立前，應向教師溝通前述的觀念。

(四)課程設計模式在應用後是需要不斷的修正

當應用所建立的課程模式進行課程設計的評鑑時，可能會發現課程設計存有許多的問題，而這些問題所產生的原因，可能是執行過程的人為因素，也可能是導因於課程設計模式的建構不夠周延，如果是模式的不夠周延，則需要循著建立的過程加以修正的。通常，我們很難建構一個絕對完美的模式，因此修正的過程常會隨著

加以修正的。通常，我們很難建構一個絕對完美的模式，因此修正的過程常會隨著評鑑的展開不斷進行著。

三、運用課程設計模式進行評鑑時之注意事項

運用課程設計模式進行校本課程評鑑時，為了能讓評鑑順利進行，並確實發揮功效，筆者提出以下四點的注意事項。

(一)保存必要的文件資料

在依據課程設計模式進行課程設計的過程中，會同時產生許多相關的文件，如會議記錄、意見調查的問卷、資料統計、學生學習成果等，均應加以保留，可作為評鑑的依據與參考。

(二)可以鼓勵教師隨時進行形成性評鑑

如果以課程設計模式之檢核來進行課程評鑑，固然可以由課程發展委員會在課程結束後來進行全校性的總結性評鑑，在課程發展的過程中更可鼓勵教師隨時依據模式進行形成性的評鑑。此舉將擴大學校課程評鑑參與的層面，可增進教師對於課程評鑑的了解，也可促進教師在課程設計的過程中不斷改進課程，評鑑所得的資料更可供校內人員進行總結性評鑑和外部評鑑的參考。

(三)評鑑結果的討論在於對事不對人

明得失是評鑑的目的之一。此種由學校以所建立的課程設計模式來進行課程評鑑的方式，參與評鑑的人員，大多數均為校內人士，如果校內的人員對於評鑑的功能認識不夠清楚，很容易將評鑑的焦點至於每一個環節的負責或監督人員之上，最後評鑑工作雖然完成，也可能傷了同事間的和氣。因此評鑑進行之前，不僅負責評鑑的人員需要有對事不對人的體認，其他的成員也要有開闊的心胸、追求卓越的精神，接受評鑑小組誠心的批評和建議。

(四)評鑑結果的意義在於促進課程設計模式的完善

問題解決策略的提出是評鑑的最終目的，因此校本課程評鑑的目的除了發現問題外，更重要的是找到問題解決的策略，也就是讓課程設計的模式更加完善，所以課程設計的模式不是設計後就不變動的，在透過一次又一次的評鑑和修正的過程中，校本課程的設計將日趨完善。

四、學校本位課程評鑑落實的展望

評鑑在許多人的心目中是一件「既擾民又傷財，效果又十分有限」的工作。之所以造成這樣的認知，原因極其複雜。面對即將展開的學校本位課程評鑑工作，本文提出可鼓勵學校先以課程設計模式的建立與檢核的方式為校本課程的評鑑進行暖身，但未來如何讓內部和外部校本課程的評鑑能夠落實，筆者提出以下四點建議：

(一)學校成員面對評鑑的心態要改變

勇於接受評鑑，面對批評，是突破困境精益求精的不二法則。評鑑工作固然會引起受評鑑者的恐懼，但在沈醉於評鑑者的讚美之際，也要勇於接受評鑑者的批評，若是抱著期待「報喜不報憂」的心態，恐將喪失許多改進、革新的契機。

(二)教育行政官員看待課程評鑑結果的觀點要調整

評鑑結果固然代表學校的績效，值得教育行政人員重視，然能面對評鑑結果並

果的優劣，受評者是否能以理性的態度，面對評鑑的缺點並加以改進，則更是應觀察的重點，惟有如此才能真正落實評鑑的功能，利用評鑑幫助學校和教師成長。

(三)課程認可制度的建立有其必要

九年一貫課程各校落實的程度各校不一，現階段除了鼓勵學校自行進行評鑑外，為了提供各校更專業的評鑑服務，各項外部評鑑的工作亦應著手進行。外部評鑑工作固然仍可延續過去，由教育行政機關統一進行，但在各校落實程度不一的情況下，全面性的評鑑將恐又是一場學校人員忙於作假注重表面工夫，評鑑人員疲於奔命、走馬看花的評鑑秀。因此，筆者建議教育行政機關應可考慮建立課程的認可制度，利用行政機制鼓勵學校主動申請評鑑，讓進展較快學校，儘快得到所需要的評鑑服務，也讓一些進展較慢的學校有一段急起直追的時間與機會。

(四)後設評鑑的建立必須重視

評鑑之所以引起受評者的恐懼與反感，其固然與受評者本身的心態和對評鑑的認知有關，但也反應評鑑本身所存在的問題，因此評鑑的評鑑也就是後設評鑑也要進行，因為能達到評鑑目的的評鑑才有意義。

考試可以領導教學；評鑑可以導引教育的發展。校本課程評鑑是促進校本課程永續發展的基礎（張嘉育、黃政傑，民 89），故其為之不可不慎。為了讓學校本位課程的發展能夠落實，筆者主張現階段應秉持學校本位的精神，鼓勵各校自行進行校本課程的評鑑，故提出以課程設計模式的建立與檢核來進行校本課程評鑑的主張，對於其優點、課程設計模式建立與運用的注意事項等均提出想法與建議供各方參考。但一個完善評鑑制度單靠內部評鑑是不足的，受評鑑者與教育行政機關人員如何看待評鑑，與評鑑制度是否完善等都是影響評鑑的重要因素，這些都是評鑑設計者所需要考量的。九年一貫課程的評鑑即將展開，筆者期盼在本次的課程改革中，不僅課程能有所改革，課程的評鑑亦應隨之革新，讓乍現的教育改革曙光發展中，成為閃耀的光芒。

參考文獻

- 張嘉育、黃政傑（民 89）。以課程評鑑永續學校本位課程發展。台北市立師院國教所：學校本位課程發展與教師專業成長研討會論文。
黃政傑（民 76）。課程評鑑。台北市：師大書苑。
黃政傑（民 80）。課程設計。台北市：東華。
楊龍立、黃光雄（民 89）。課程設計：理念與實作。台北市：師大書苑。
Davis, E.(1980). *Teacher as Curriculum Evaluators*. Sydney: George Allen & Unwin.

兒童教育是人類
最重的一個問題

—(美)慕治拔利—